

学雷锋先进模范人物——

## “做文艺愚公，把书屋薪火相传办下去”

访身边的“活雷锋”孙衍吾

“做文艺愚公，把书屋薪火相传的办下去，我的子子孙孙都要把这项事业接棒下去，让更多的人接受知识，传递文化。”孙衍吾，定安县知海书屋的创办人，当地人都称他为身边的“活雷锋”。

一个人，做件好事并不难。难的是几十年始终如一地做好事。孙衍吾创办“知海书屋”，坚守了32年，这里面，花费钱财不说，经历了多少艰难困苦！他为什么能坚持？我想，孙衍吾在上面这段话，就是答案。是的！如此简单的答案：让更多的人接受知识，传递文化。

**初衷：“想做点事，让身边的人学习”**

知海书屋位于海南省定安县定城镇山椒社区多校村，创办人是全国劳动模范、优秀共产党员、村民孙衍吾。32年前的春天，为了让身边更多的人能够获取知识，他创办了知海书屋，免费向公众开放。从此，他把所有的积蓄和精力都放在知海书屋上。32年间，这个图书室的藏书，从不足100册到75000多册，新旧报刊合订本340多种；32年间，累计借出图书10万余册，接受知海书屋送书、文化宣传活动的受益人口多达100万人次。

谈起当初为何想到要创办书屋向村民免费开放，孙衍吾憨厚的笑了笑说：“当年我高考落榜，回乡当农民，发现身边好多人对文化需求非常迫切，我就想着，是不是该做点什么事，让身边的人多学习。”思来想去，孙衍吾看着自己家中原有的藏书以及向单

位、个人“乞”来的书，想到要办一个图书室，把书借给身边的人阅读。

说干就干，1980年2月初，“知海阅览室”就在老孙的筹办下建起来了。前来借书的群众越来越多，“知海阅览室”的名气也越来越大。上世纪八十年代初，《海南日报》、《南方日报》、《黄金时代》相继对他采访报道。《黄金时代》于1984年4月还特地请广东著名书画家苏华题写“知海书屋”，制作成铝合金匾牌，委托海南行政区团委送来。“知海阅览室”从此更名“知海书屋”。

得道者多助。经媒体宣传后，他收到县内外、岛内外，甚至各省市热心人士的大力支持，有的不仅寄来书刊，还附有热情洋溢的鼓励信。

**喜悦：“书屋的规模大了，受益群众多了”**

“知海书屋”的图书渐渐多了起来，书籍把他那8平方米的卧室快塞满了。县委宣传部发动社会捐助，筹集了7000多元，孙衍吾再自己筹集7000多元，于1986年，盖起一间115平方米的平房。新楼盖好后，他把书籍搬进了新屋，自己一家3口仍居住在那8平方米的小屋里。

后来，他被定城镇吸收为合同制干部，有了工资，可工资几乎一半用于为“知海书屋”买书、订阅报刊或添置设备。

近几年，“知海书屋”，得到共青团中央的“希望书库”、中宣部、中央文明办的“万村书库”、海南省文体厅、定安县文体局的“农家

书屋”的赠书，计7000册。

他的藏书越来越多，新屋、老宅到处堆满了书。时任省委宣传部长周文彰来视察，看到很多藏书没有地方摆放，拨款由县委宣传部操办，在村中原先“耕读”小学的遗址上盖起了一间二层、共310平方的新的“知海书屋”。

这些年来，孙衍吾以“知海书屋”为阵地开展各种各样的社会公益活动，默默的为身边人的生活提供便利。

就在书屋的外墙，记者看到一个“宣传栏”。孙衍吾说，“我一直很感动的是，我家人对我的事业很支持。这个宣传栏是2000年我爱人卖了2头猪，用赚来的钱专门做的一个科普知识宣传栏。这上面有重要报纸、天气预报、农业科普知识等资料，这些最要是为方便村民而建的。”

“知海书屋”还聚集了一拨又一拨热心好学的青少年。定安县返乡大学生志愿者们每年寒暑假，必定到知海书屋做客，借书、帮忙整理书架等。久而久之，孙衍吾成为了返乡大学生志愿者们这支队伍中一名特殊的“队员”，经常和大学生志愿者们一道，进村入户，开展各种志愿服务活动。

**笑侃：“做个文艺愚公，薪火相传办下去”**

孙衍吾虽然得到不少荣誉，但是，他从不向组织伸手，书屋外墙建设费用4000多元、张贴报纸、张贴科普墙报、普法资料、宣传乡村好人好事宣传栏，全是他爱人拿出卖猪、卖菜的钱做的。来看书、借书的读者，不仅仅



学雷锋先进模范人物——孙衍吾。王聘钊 摄

是村中的乡亲，还有附近村庄、县城的青少年。“知海书屋”只能在孙衍吾工作之余的中午、晚上这两个时段开放。为此，孙衍吾没有睡过一次午睡。

“最近我在计划用半年时间做一个50米长的书法长卷，用来记录雷锋精神的，预计在明年开春展出。”孙衍吾兴奋的告诉记者，他的书法长卷《雷锋：永远的榜样》(暂名)，主要内容是抄写毛泽东、周恩来、邓小平、江泽民等国家领导人对“向雷锋同志学习”所提的词以及雷锋日记，并在长

卷的最后写上孙衍吾自己在生活中对雷锋精神的感悟心得，整个书法长卷约有2万余字，预计用时半年完成。

记者问，知海书屋打算办到什么时候？孙衍吾笑了笑说：“我要当一个文艺愚公，我已经把知海书屋办了32年，接下来的时间我也会一直办下去，我倒下了，我儿子会接着办，未来还有我的孙子，我的曾孙等等，这项事业要薪火相传的办下去。”说完，孙衍吾便哈哈大笑起来。

(程守满)

## 《再访南岭小学》

后续报道

爱心人士赠书赠文具  
“收到最好的六一节礼物”

“这些跳绳真好，从此以后我们可以再也不用山里的野藤来跳绳了！这是我收到最好的六一节礼物。”南岭小学四年级的王文晴小朋友开心的告诉记者。

本报4月19日对中瑞农场南岭小学的基础设施条件进行报道，得到社会各界爱心人士的广泛关注。六一儿童节要到了，南岭小学的孩子们过得怎样，操场是否已经建好？体育器材是否配齐？……，带着这些挂念，5月30日，记者与专程从海口来定安为这些苗族孩子赠体育器材的周女士一家，再次来到南岭小学。

刚到学校大门，一群孩子们迅速的围了过来，校长刘学松指着已经建好的操场高兴的告诉我们：“感谢各位爱心人士的关注，操场已经建好了，孩子们从此就有了活动场所。”

看着周女士为学校孩子们的专程送来的体育用品，孩子们显得很高兴，拿起篮球、跳绳、排球，就撒欢的往操场跑，三五成群的玩了起来，阵阵笑声回荡在操场上，孩子们的脸上洋溢着开心的

笑容。

刘学松说，最近经常有爱心人士打电话给他咨询学校的情况，他还接待了一位来自定安的

林先生，他给孩子们送来了部分图书、文具以及书包，说是让孩子们过个开心快乐的六一儿童节。



孩子们拿到体育用品就迫不及待的在操场上开心的玩起来了。  
图/文 程守满

